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A DELEGÁCIÓK
megnyitása.(—a.) Nehéz időkben gyülekeztek össze a delegációk. Nemcsak a bel­politika vizei zavarosak, hanem a külpolitika hullámai is ugyancsak összetorlódtak körülöttünk.A belpolitika nem tartozik a de­legációkhoz, — bár most Károlyi Mihály ék ezt is oda hurcolták. De reméljük, hogy ez nem fog prece­dens eset gyanánt szolgálni arra, hogy a delegáció hatáskörén kívül eső belső bajainkra a bécsi delegá­ciónál keressünk orvoslást. Hisszük, hogy Károlyiék sem ilyen szándék­ból tették. Hanem csak azért, hogy felkeltsék ott a figyelmet és az ér­deklődést a mi sajnálatos imparla- mentáris viszonyaink iránt. Erre ugyan alkalmasabb teret és alkal­masabb eszközt választhattak volna és hozzá a szociálistáknál méltóbb szövetségest kereshettek volna. De hát ne csodálkozzunk rajta, igy történt. Mert a kétségbe* harag és a bosszúvágy még a tikéban is rossz tanácsadók tak lenni.A külpolitika zavaros hullámai már esztendők óta nagy erővel tor­lódnak közvetlen közelünkben. Az olasz-török háború, meg Törökor­szág válsága elvetette a bonyodal­mak magvát a Balkánon. Bulgária, Szerbia és Montenegró régóta nyug­talankodnak. A nagyhatalmaknak nagy erőfeszítésébe kerül, hogy fé­ken tartsák őket. Pedig minden áron meg kell fékezni őket, mert ha ki­tör a balkáni háború, abból okvet­lenül európai bonyodalom támad s minket közvetlen közelről érint.A nagyhatalmak még nem egyez­tek meg a Balkán felosztására s 

i

azért csak a status quo fentartása lehet a béke őre. Ezen fáradozik kettős monarchiánk külügyminisz­tere Berchtold gróf, ki elődje Aehren- thal nyomdokain haladva, ez irány­ban akciót is indított meg a nagy­hatalmak között. Az akciót kedve­zően fogadták. Törökország eleinte bizalmatlankodott, mert a múltból keserves tapasztalatai vannak arra vonatkozólag, hogy mi vége szokott lenni a nagyhatalmak eszmecseréi­nek. Később azonban belátta, hogy monarchiánkat valóban nem vezeti más szándék, mint a status quo fen­tartása s azért készségesen fogadta Berchtold gróf akcióját.Jórészt ennek köszönhető, hogy az eddigi bonyodalmak dacára is sikerült lokalizálni a háborút s meg­akadályozni a Balkán konflagrá- cióját.A királynak erre vonatkozó meg­nyugtató kijelentését a delegációkat megnyitó beszédben bizonyára öröm­mel olvassák mindenfelé, főleg a Habsburgok kettős monarchiájában. Mert bár ez a feszültség is súlyos áldozattal jár az országokra és né* pék re, de egy háború a mostani pénzügyi válság mellett igazán ka­tasztrófát idézne elő.Vajha továbbra is sikerülne, ősz királyunk tekintélyének és külügyi politikánk vezetőségének elhárítani a fenyegető bajt, a háború rémét.
♦

A delegációk ünnepélyes megnyitásáról 
tudósításunk a következő :

A bécsiek nagy érdeklődése mellett vo­
nultak fel a Burgba a magyar delegátusok, 
kiknek egy része diszmagyarban volt.

A trónbeszédre vonuló magyar delegátu­
sokat a Burg kapuja előtt kellemetlen inci­
dens zavarta meg. Szerdahelyi Henrik dr 
állatorvos, az a szociálist», akit Budapesten 

a munkapártiak egyszer kiutasítottak a kép­
viselőházból, ezt kiáltotta a delegátusokra:

— Hát ezek azok a hires delegátusok?
Botját ütésre emelte és szidta a delegá­

tusokat, mire Schmidt udvari törzsőrmester 
és Bauer detektiv-felügyelő megragadták és 
az őrszobára vitték. Valószínűleg pénzbírságra 
ítélik.

Pontban déli 12 órakor a főudvarmester 
jelentette ő felségének, hogy a magyar tör­
vényhozás delegációja együtt van. Fényes 
pompával, egész udvartartásától kisérve meg­
jelent a király tábomagyi egyenruhában s 
helyet foglalt a trónszéken. Lelkes éljenzés 
köszöntötte s az ősz uralkodó megállott a 
trónemelvény szélén. Ekkor előlépett a ma­
gyar delegáció elnöke, báró Láng Lajos s 
üdvözlő beszédet intézett az uralkodóhoz.

Az elnök beszéde.
Örömének adott kifejezést, hogy a Gond­

viselés őfelségét — ebben a korban, amely­
ben másoknál az erőhanyatlás és törődöttség 
jelei mutatkoznak — ily tüneményes erőben 
és egészségben tartotta meg. Ennek köszön­
hető, hogy őfelsége mindig a kötelességtel- 
jesités legtökéletesebb mintaképe volt. 
Nemes példáját követve, a delegáció is igyek­
szik megfelelni az alkotmány keretében reá 
várakozó feladatoknak. Megkönnyíti a dele­
gáció munkáját — mondotta Láng — az a 
szerencsés körülmény, hogy a monarchiának 
és őfelsége trónjának érdekei teljesen meg­
egyeznek a magyar nemzet világérdekeivel.

A delegáció ez alkalommal „is, mint 
mindig, hűségesen ragaszkodik az O felsége 
által megalapított hármasszövetséghez, a 
mely az európai béke legerősebb záloga. A 
magyar nemzetet szomorú érzéssel tölti el 
az olasz-török háború, a melylyel kapcso­
latban tartani kell attól, hogy újabb nehéz 
és kényes kérdések merülnek fel. Ily körül­
mények közt szerencsés inspirációnak kell 
tartani, hogy külügyi kormányunk a Balkán 
ügyeit a nagyhatalmak közt eszmecsere tár­
gyává tette és erős meggyőződésünk az, 
hogy az ottomán birodalom is éppen a mi 
monarchiánkban keresheti és találhatja meg 
az önzetlen és minden önérdektől ment jó­
akaratot.

— A véderőnek időközben bekövet­
kezett nagy reformja által — mondotta báró
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Láng Lajos — a törvényhozás megadta a 
monarchiának mindazon eszközöket, a mely- 
lyek a helyes politika elengedhetetlen fel­
tételei. Készséggel hoztuk meg azon áldoza­
tokat, a melyeket a monarchia nagyhatalmi 
állása egész hadseregünk fejlesztése érde­
kében megkövetel, abban a biztos meggyő­
ződésben. hogy ezen áldozatok a jelen elő­
irányzatban a már korábban megállapított 
keretek közt mozognak.

Végül kifejezte a delegáció elnöke azt a 
hő kívánságát, hogy, a kegyelem istene él­
tesse s tartsa meg Ö felségét az évek meg­
számlálhatatlan és beláthatatlan során. (Lel­
kes éljenzés: Éljen a király!)

A trónbeszéd.
A király főhajtással köszönte meg az 

üdvözlést, majd helyet foglalt a trónszékben, 
fejére tette fövegét s felolvasta a trónbeszé­
det, a mely egész terjedelmében igy hangzik :Hű ragaszkodásuk bizto­sítását megelégedéssel fogadom és azért legmelegebb köszönetemet nyilvánítom.Monarchiánk viszonya az ösz- szes hatalmakhoz állandóan és minden irányban barátságos jel­leggel bir. Támaszkodva benső és az évek hosszú során át kipróbált szövetségünkre a német birodalom­mal és Olaszországgal, külső po­litikánkat, mint a múltban, úgy a jelenben is állandóan az a törek­vés irányítja, hogy a monarchia érdekeit szem előtt tartva, a béke fentartását előmozdítsuk.Őszinte rokonszenvvel kísér­jük olasz és török államférfiak abbeli munkálkodását, hogy köz­vetlen és nem kötelező eszme­cserék utján megtalálják azt az alapot, amelyen a mindkét félre nézve tisztességes béke meg lenne köthető.

A közeli keleten uralkodó za­varos politikai helyzetre való te­kintettel külügyi kormányzatom eszmecserét indított meg a hatal­mak között, a mely eszmecseré­nek eredményeként megállapít­ható az összes érdekelteknek az az óhaja, hogy a Balkáni félszi­geten a nyugalom és a státus quo föntartassék.Az uj hadügyi javaslatok el­fogadása folytán hadseregünk és haditengerészetünk békeállomány a örvendetesen gyarapodott és emel­lett a hadkötelesek legnagyobb részére nézve a tényleges szol­gálati kötelezettség terhe lén,ve­sén megkönnyebbült.Hadügyi kormányzatom ez évi költségvetési követelései tekintet­tel a két állam pénzügyi helyze­tére, csupán az elkerülhetetlenül szükséges mértékre szorítkoznak.Haditengerészetünket az a ki­alakítás, a melynek megkezdését az Önök áldozatkészsége lehetővé tette, képesíteni fogja arra, hogy fokozott mérvben teljesíthesse gaz­dasági érdekeinknek mind na­gyobb mértékben szükségessé váló védelmét.Eltelve azzal a bizalommal, hogy ()nök a megszokott hazafias buzgalommal fognak feladatukkal foglalkozni, munkálkodásukhoz a legnagyobb sikert kívánom és önöket teljes szívből üdvözlöm.
A delegátusok nagy lelkesedéssel hall­

gatták a trónbeszédet, különösen annál a 
passzusnál, mely *a béke fentartásáról be­
szél, viharosan éljeneztek, úgyszintén a trón­

beszéd elmondása után nagy ünneplésben 
részesítették a királyt.

A király a trónbeszéd után Láng Lajos 
bárót és Zichy Ágost gróf alelnököt szólította 
meg, akikkel hosszasan beszélgetett, azután 
kíséretével eltávozott.

A külügyminiszter expozéja.Délután fél 4 órakor tartott de- legációs albizottság! ülésen terjesz­tette elő expozéját a külügyminisz­ter. Az expozé igen komoly jövőt jósol. Első sorban minden esetre arra az akcióra terjeszkedett ki a miniszter, amit a Török birodalom és Albánia közti béke érdekében in­dított.Az akciónak meglett a kívánt eredménye. A nagyhatalmak közt az érintkezések békés formákban megkezdődtek. Ezek dacára is a helyzet nem megnyugtató, sőt fe­nyegető. A monarchia konfliktusok­nak van kitéve állandóan. A bal­káni nyugtalankodásról nem lehet tudni, hogy mikor borítja lángra az egész félszigetet. Ez a szomszédság tehát csak akkor lehet biztos, ha tengeren és szárazföldön megfelelő erőkkel rendelkezik a monarchia. Az expozé után Berzeviczy Albert elnök indítványozza, hogy a hozzá­szólásokat holnapra halasszák, amit el is fogadtak s ezzel az ülés vé­get ért.
Az ellenzék megérkezése. 

Budapest, szept. 24.
Az ellenzéki képviselőket a nyugati pá­

lyaudvaron óriási embertömeg várta. 25—30000 
ember gyűlt össze a képviselők fogadtatá­
sára.

A KISPEKULÁLT KÚRA.
Karlsbad, szept. 20.

Sötét felhők gomolyognak és rázzák 
Üstökűket, fagyos eső permeteget zúdítva a 
fedél védelmét elhagyó halandóra. Az élni 
vágyás ösztönétől vánszorgók serege özönlik 
az egészséget adó források környékén sápadt 
ajakkal szürcsölgeti a leglassubb tempóban 
az egészséget gyarapító, enyhülést szerző 
meleg vizet. Még most is, amidőn télire zá­
rulnak a karlsbadi „Logi"-k ajtai — habár 
mint mondják csak tized részben mint nyá­
ron — de a föld kerekségének minden nem­
zete, az emberiségnek minden fajtája talál­
ható itt, az amerikai yenkitől a chinai, ma- 
láji és japáni emberig. Természetes, hogy 
Európa, különösen annak oroszországi része 
vuklis muszka és lengyelzsidó képezi kilenc 
tized részét minden elképzelhető alakban. 
Faja természeténél fogva, amelyet itt is jelle­
mez az élelmes agyafúrtság, három közös 
bajos össze áll és minden uj jövevényt .ki- < 
kérdez, hogy hol fáj ? Es az önként bevallott 
egyforma betegségü emberek összeállanak 
tizes-tizenötös csoportokba, közülök a leg­
okosabbat elküldik az orvoshoz, aki az ille­
tőt megvizsgálja és a rendes gyógymódot

! előírja, a megvizsgált egyén által kiadott or­
vosi fizetést egyenlő arányban összeadják és 
az előirt kúrát mind egyformán használja és 
jó sikerrel. A csoportból egynek megadott 
utasítást olyan szigorral követi, hogy sem­
miféle zivatar vissza nem tartja, hogy az 
orvosi parancsot végre ne hajtsa és mint 
látjuk, mindig spekulál itt is, mint egyéb 
helyen. Ez egyszer azonban a spekulatió a 
torkára forrott, mint a pirula a régi időben 
a hortobágyi csikósnak.

Beállít ugyanis egy jól megtermett őszes 
csikósszámadó a debreczeni orvoshoz két 
igen szép négy éves aranypej csikóval. Illen­
dően bekopogtatva adja elő ügyét-baját.

— Tekintetes doktor uram, nagy jó uram, 
nagy bajom van.

— Hát mondja el barátom.
— Hát egész életemben becsülettel iItem 

—- már a mennyire pásztor embernek lehet. 
Egész nap esik rá az eső; fű a szél, nem 

■ vagyok mai csirke — de ha szükség kívánja 
’ még a lovat is jól megülöm, sőt még az el­

szaladt ménest fél napig is el hajkurászom, 
még összeterelődik.

— Hát azután ?
Ebből azt akarom kihozni, hogy nem

igen henyélek, — még is mikor esthajnal 
után a kontyos kunyhóban, vagy a szárnyék 
mellett leheverek, —■ hiába forgolódok, egész 
éccaka nem tudok aludni. Igen meg köszö­
nöm tekintetes uramnak, ha olyan szert ad, 
hogy eltudnék tűlle pihenni.

— Jól van öregem, segítünk rajta.
— Ezzel az orvos megnézi a szemét, 

megkopogtatja a hátát, hallgatózik mellén, 
hátón, azután leülteti.

— Hát kedves öregem felírom az orvos­
ságot, a patikában csinálnak erre a cédulára 
olyat, mint a nagyszemü serét, húsz pirulát, 

' ebből mikor lefekszik bevesz kettőt az óros 
■ kancsóból lekortyintja és ettől aludni fog 
• csendesen két óráig.

— Hálás nagy köszönettel veszem szi­
ves jóságát és én pedig fizetésképpen a két 
csikót itt hagyom, szelíd jószág és igazán 
szereztem, a passzusa Füredről való át is 
adom.

I >e jó ember, ez igen nagy fizetés 
ezért a kis dologért!

Nem nagy, uram ! mert pásztor em­
ber azzal fizet a mivel tud de meg ha 
azt a nyugtalan kínlódásomat veszem fél 
esztendeje, hogy töredelem az életem — nem

xjCtux. mi w 4F Kórház-utca 17 sz. alatt 
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í modern ezukrászda, 
saját <.é-zitésil tea-sütemények, bonbonok, torták, par- 
fáitok, reggeli és ozsonna kávé és tea a iegjuiánvo-

sabb arbm Rendelések pontosan teljesittetnek és ház­
hoz szállíttatnak.

TELEFON 12-56. sz. TELEFON 12-56. sz.
Számos pártfogást kér

ezukrász.
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A tömeg nagy ovációkban részesítette a 
képviselőket. Károlyi Mihály vezetésével a 
tömeg a .Tusth-párt helyisége elé vonult. A 
tömeg Sümegi Vilmost a vállán vitte a he­
lyiség elé. Itt Györffy Gyula beszédet inté­
zett a tömeghez. Károlyi Mihály gróf a ko­
csiból beszélt a néphez. Többek között a kö­
vetkezőket mondta :

Budapest polgárságából még nem 
halt ki az alkotmányos érzület. A polgár­
ság nem engedi sárba tiporni alkotmányát 
és megfogja semmisíteni azokat, akik ellene 
szegülnek Tiszának és Lukácsnak távoz- 
niok kell, mert ezek az urak nem garan­
tálják azt, hogy a nép jogai biztosítva le­
gyenek a választói jog megvalósításában. 
Addig, míg az alkotmányon esett sérelem 
nem reperáltatik, Tisza és Lukács nem tá­
voznak, addig békéről szó sem lehet.

Beszéde végével kérte a tömeget, hogy 
csendben oszoljon szét. A tömeg minden 
tüntetés nélkül szétoszlott. Rendőrök feltű­
nően távol tartották magukat. Rendzavarás 
sehol sem történt.

Állami tisztviselők pótléka. A 
hivatalos lap mai számában Lukács László 
miniszterelnök előző rendeletéhez pótrende- 
letet ad ki, amelyben az 1906. évi szept. hó 
22-iki rendelet 11. szakaszát az alábbiakkal 
egészíti ki:

„Az az összeg, amelyre a 10. szakasz 
alá tartozó állami altisztek és szolgák fize­
tése és fizetés természetével bíró bármilyen 
címen élvezett esetleges személyi pótléka 
együtvéve a 10. szakasz értelmében kiegé­
szítendő :

A kincstári fém- és sóbányászatnál (fém­
es sóbányászat, jfémkoliászat, pénzverés és 
fémbeváltás, fémjelzés és bányásziskolák) 
művezetői minőségében alkalmazott azoknál 
az altiszteknél 5 évnél rövidebb ideig szol­
gáltak, évi 2000 korona, 4 évnél hosszabb, 
de 10 évnél rövidebb ideig szolgáltak, évi 
2000 korona, 10 évnél hosszabb ideig szol­
gáltak, évi 2500 koronával állapittatik meg.“

sok ! Ilyen argumentum mellett bekötötték a 
két csikót az orvos istállójába.

Az öreg csikós pedig a Hortobágyra 
érve, több jó korty tiszta kerti karcos kísére­
tében lenyeli a két labdacsot.

A hajnali csillag halványultával öröm­
mel vette észre az öreg csikós, hogy csak­
ugyan elaludt két órát. Másnap ismét aludt 
két órát. De az ember gyönge és elkezdett 
spekulálni. Ha én a két pindától két órát 
alszom, akkor négy pirulától négy óráig ál­
hatóm. így is tett. De a négy pirulától más­
napra úgy elaludt, — hogy föl sem ébredt 
többé!!!

így végezte a mult héten Chajem Effraim 
is szomorú életét; az orvos négy pohár Spru­
del forrásvizet rendelt naponta, délelőtt ket­
tőt és délután ugyanannyit — de ő 50 per­
centre ki akart egyezni az idővel is, a költ­
séggel is, sőt önmagával is. A dupla adag 
sprudel viz Effraimban olyan Inagyot puk­
kantott, hogy egyenesen Ábrahám kebelébe 
pukkantotta ! ! ! . .

Hideg, hűvös, esős időben karlsbadi 
sötét történet.

Kaczvinszky Andor.

Polgármester-helgettes a városnál
Az uj városi törvény rendelkezése.

Az uj városi töivény gyökeresen átala­
kítja a városok közigazgatását, különösen a 
tisztviselőket illetőleg. A törvény szerint a 
városokban egyöntetűen kell a tisztviselői ál­
lásokat újjászervezni.

A városok államsegélyénél merült fel a 
kérdés, mert egyes városokban s ezek kö­
zött Nagy-Váradon is több olyan állás van, 
amilyent másutt nem ösmernek. Ezt szün­
teti meg az uj városi törvény.

Ebből most az az anomália keletkezett, 
hogy Szűcs Géza városi főszámvevő nem 
tudja a költségvetést összeállítani, mig az 
egyes tiszti állások átszervezését keresztül 
nem viszik.

A városi tanács, mint irtuk, megbízta 
Lukács Ödön tanácsnokot és Szűcs Géza 
főszámvevőt, hogy vizsgálják és állapítsák 
meg, mely állásokat kell újjászervezni, hogy 
az uj városi törvény rendelkezéseinek elég 
legyen téve s ekként készitsenek javaslatot 
a városi tisztviselő státusra és a tisztvise­
lőknek járó fizetésre nézve.

A két tisztviselő elvi megállapodására 
jutott az állásokra nézve.

Ebben legfontosabb a { olgármester­
helyettes állás.

Az uj városi törvény ugyanis polgár­
mester-helyettest rendel s erre ruházza a 
polgármester távollétében mindazokat a jo­
gokat, amelyek a polgármestert illetik.

A régebbi törvényben ilyen rendelke­
zés nincs, hanem akként intézkedik a tör­
vény, hogy a főjegyző helyettesíti a pol­
gármestert s tagja is egyúttal a közigaz­
gatási bizottságnak. — A főjegyzői ál­
lást tehát törölni nem lehet, különösen 
pedig nem lehet Nagy-Váradon, ahol nagy 
munkaköre van ; de viszont szükséges, hogy 
az uj törvény alapján legyen valaki, aki a 
polgármester-helyettesi teendőket ellássa, mert 
bizonyos polgármesteri teendőket a főjegyző 
nem láthat el.

A kiküldöttek tanácskozásából három 
alternativa jegecesedett ki. Es pedig 1-ször 
vagy szervezi a város a törvénynek megfe­
lelő polgármester-helyettesi állást, amelyről 
már egy Ízben volt szó a polgármester vá­
lasztásnál, mikor a helyettesi állást felaján­
lották a választásnál kisebbségben maradt 
Komlóssy József tanácsnoknak, aki azonban 
az állásra akkor nem reflektált; — 2-szor 
vagy a mostani főjegyzői állást szervezi át 
a város polgármester-helyettesi állássá ; vagy 
3-szor akként oldja meg a kérdést, a mostani 
főjegyzői állás beszüntetése mellett egy pol­
gármester-helyettes főjegyzői állást szervez.

Lukács Ödön tanácsos és Szűcs Géza 
főszámvevő a harmadik módon javasolja a 
kérdés megoldását. így a még érvényben levő 
régi törvénynek és az uj törvény rendelkezé­
seinek is eleget tenne a város, anélkül, hogy 
a tisztviselői állásokat szaporítaná.

Ebben a kérdésben mielőbb határoznia 
kell a törvényhatóságnak, mert a főszámvevő 
addig nem állíthatja össze a város jövő évi 
költségvetését, pedig pár nap múlva már 
októberben leszünk.

Memorandum a pápához.
A balázsfalvi érsek szócsöve, az Unirea, 

mostanában kezdte meg azon iratok közlé­
sét, melyek a görög kath. román főpapság 
magatartását körvonalozzák a felállítandó 
magyar gör. katholikus püspökséggel szem­
ben. A napokban közölte a fentemlitett lap 
azt a memorandumot, melyet Mihályi érsek 
küldött a pápa Őszentségéhez.

Ebben a fölötte érdekes memorandum­
ban elmondja Mihályi érsek, hogy bár na­
gyon nehéz körülmények között élnek, mégis 
régóta virágzik a gyulafehérvár—fogarasi 
érseki egyházmegye, amit egyedül a Szent­
szék atyai gondoskodásának köszönhetnek, 
amely mindenha a legnagyobb jóindulnttal 
fáradozott a lelkek javának biztosításán és 
előhaladásán. Ez a lelki javakban való fej­
lődés eddig azért volt lehetséges, mert a 
pápák eljárása alkalmazkodott a püspökök 
tanácsaihoz.

Az érseki egyházmegye jelenlegi nehéz 
helyzetében ők is kötelességüknek tartot­
ták volna, hogy tanácscsal szolgáljanak, de 
ezt nem kértek tőlük, amiért senkit sem 
okol és igy folytatja: „Ellenkezőleg elis­
merem, hogy a Szentszéknek valóban püs­
pöki és közvetlen joghatósága van az összes 
minden egyes pásztor és hivő fölött, bár­
milyen rangú és ritusu legyen is és igy 
mindennemű intézkedést tehet, melyet böl- 
csesége az egyházra hasznosnak talál.“

Majd elmondja, hogy amikor az 1911. 
november 9-iki püspöki gyűlésen tudomást 
szereztek az uj görög katholikus püspökség 
alapításáról, nem tettek ellenvetést, hanem 
ellenkezőleg, úgy örültek, mint a többi püs­
pökök. mert meg voltak győződve, hogy egy 
uj püspökség az hitélet uj várát jelenti. Mi­
kor azonban megtudták, hogy több egyház­
községet, az uj püspökségbe akarnak ke­
belezni, azonnal irt Bavona wieni nun- 
ciusnak s e levelében jogos aggodal­
muknak adott kifejezést az érseki egy­
házmegyét illetőleg és kérte a mmciust 
hogy hasson oda, hogy ezt a bekebelezési 
tervet az ő beleegyezésük nélkül a Szent­
szék végre ne hajtsa. Azért tette ezt, nehogy 
később szemrehányással illessék, mert jól 
ismerve híveinek gondolkodásmódját, nagyon 
fél, hogy ez schizmára vezet és ily nagy fe­
lelősséget nem akart vállalni a Szentszékkel 
szemben, ő nem akart egy „religio depopu- 
lata“ püspöke lenni, melynek az a szép hi­
vatása volt, hogy hid gyanánt szolgáljon 
Kelet és Nyugat között . . .

Az utolsó akkordok, amint észrevesz- 
szük, gyöngéd fenyegetést tartalmaznak és 
mintegy inaugurálják azt a kiméletlen és
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lelkiismeretlen agitációt, melyet az intranzi- 
gens nemzetiségi sajtó nap mint nap ebben 
a kérdésben kifejt. Az imént vázolt memo­
randum is kénytelen beismerni, hogy Őszent­
sége ebben a nagyfontosságu kérdésben tel­
jesen jogosan intézkedett. Nélkülöz tehát 
minden erkölcsi alapot az a háború, melyet 
a szélsőgondolkozásu románok intéznek a 
magyar görög katholikus hívek mentsvára, 
az uj magyar görög katholikus püspökség 
ellen.

9 jogászBgyBsiilBtBh mBgalahulnah.
Csak egyszerűen a tények konstatálá- 

sára szorítkozunk, amikor az Uj Nagyvárad 
kijelentésével szemben az igazsághoz híven 
megírjuk, hogy a jogakadémia ifjúságának 
két egyesülete, az Olvasókör és a Jogász- 
segélyző-egylet az idei iskolaévben meg­
alakul.

Ezen a héten kezdődtek meg a belépé­
sek a két egyesületbe s már eddig is nem 
„két“, hanem igen sok tag iratkozott be és 
általában sokkal nagyobb, fokozottabb ér­
deklődéssel tekint a jogászifjuság két egye­
sületére, mint az előző években.

Igaz, most más élet, más szellem vo­
nult be a jogakadémia falai közzé. Az ősi 
hagyományos szokások jók voltak a maguk 
idejében, de a mai modem élet valami mást 
kivan a jogászoktól is. Elmúltak a viharos 
tüntetések, amelyeknek a maguk idejében 
meg volt a céljuk, sőt talán az eredményük 
is, a hirtelen fellángoló és még hamarabb 
kialvó szalmalángok és a tartalomnélküli 
görögtüzek kora lejárt, elmúltak szerencsé­
sen a nemzetiségi heccek is. Sőt kortestol- 
lakat sem lobogtat a szél, nincs nagy hüho, 
lárma, hanem azért a jogászegyesületek 
megalakulnak és működni fognak, mert meg­
van a komoly céljuk, amelyekért épp a 
komoly jogászifjuságnak kell munkába 
ál Ián i.

Dr Hoványi Gyula, a jogakadémia 
dékánja maga lelkes buzgalommal igyekszik 
hogy az egyesületek az idén szép, komoly 
és eredményes munkát fejtsenek ki. És a 
dékán mellett áll ebbeli törekvésében a ko­
moly jogászifjnság, akiknél szives fogadta­
tásra talál minden ilemes akció még.

A Menza felkarolása, tudományos esték, 
ünnepélyek, pályamunkák kiírása, az idei 
programmnak a vázlata.

Az alakuló gyűlés e hó 28-án, szomba­
ton délután 5 órakor lesz a jogakadémián, 
amikor a két elnököt és a tisztikart fogják 
megválasztani. Úgy értesülünk, hogy az 
Olvasó kör elnöke Molnár Lajos, a Segitő- 
egyesület elnöke pedig Számborovszky 
Rezső lesz.

Hogy pedig a kongregáció is szives fo­
gadtatásra talál a jogakadémián, az igaz, ha 
talán fáj is az Uj Nagyváradnak.

Egy politikai interpelláció.' Dr 
Neumann Árpád fővárosi bizottsági tag, a 
főváros szerdai közgyűlésén interpellációt je­
lentett be a fővárosi rendőrség működési 
körének a bécsi Magyar Ház terüle­
tére való törvényellenes kiterjesztése tár­
gyában.

—- ---- — -----

Jl tüdőbetegek szanatóriuma.
Sztarill Ferenc épiti.

A nagyváradi tüdővész ellen védekező 
egyesület által létesítendő hegyi szanatórium 
építési ügye most már a rendes mederbe 
van terelve s ha az időjárás kedvezőre for­
dul, még ez évben hozzáfognak az épí­
téshez.

Tudvalevőleg az építésre kiirt pályázat 
meddő maradt, mert a két ajánlattevő olyan 
magas összegért vállalta volna el az épí­
tést, amennyivel az egyesület egyáltalán 
nem rendelkezik s igy az építés egy­
szerűen jobb időkre maradt volna.

Felszólításra azonban Sztarill Ferenc 
építész, a humánus ügyre való tekintetből, 
a két ajánlat elutasítása után, hajlandónak 
nyilatkozott, hogy 175,000 koronáért fel­
épiti a szanatóriumot.

Az egyik versenytárs azonban sérel­
met látott abban, hogy uj árlejtést nem hir­
dettek, miért is, éppen Sztarill Ferenc ké­
relmére, az egyesület felszólította a két 
ajánlattevőt: Reisinger «Józsefet és Major 
Ferencet, hogy szeptember 23-ig adjanak be 
uj ajánlatot.

Az egyesület tegnap délután közgyű­
lést tartott a városházán, az építkezés 
ügyében.

Hlatky Endre főispán elnöklete alatt 
özv. Grunvald Henrikné, Rimler Károly pol­
gármester, Papp Miklós, dr Vucskics Gyula, 
dr Konrád Márk, Keszthelyi Zoltán, Gedeon 
Alajos, dr Thury. Kálmán, dr Gerő Sándor, 
Sztarill Ferenc, Örömy Gyula, Kiss Dávid 
és Andrényi Gusztáv voltak jelen.

Hlatky Endre bejelentette, hogy a ko­
rábbi ajánlattevők fel lettek szólítva uj aján­
lattételre, de nem adtak be ajánlatot. így 
egyedül Sztrarill Ferenc 175,000 koronás 
ajánlata van a közgyűlés előtt, amelyet az 
épitőbizottság elfogadásra ajánl.

A szanatórium építésével Sztarill Fe­
rencet bízták meg s utasították az elnök­
séget, hogy az építésre a szerződést kösse meg.

Sztarill Ferenc felemlítette, hogy a te­
rületen nincs vízvezeték, enélkül pedig nem 
építhet. A város megígérte, hogy a vízveze­
téket kiépítteti az építkezések megkezdésének 
idejére.

Örömi Gyula városi építész bejelentette, 
hogy a városi mérnöki hivatal a vízvezeték­
hez szükséges csöveket már megrendelte.

Sztarill Ferenc nem tartja lehetetlen­
nek, hogy az időjárás miatt ez évben nem 
kezdhetik meg az építkezést, de ez nem 
lesz baj, mert kora tavasztól őszig készen 
lesz úgyis az épület.

A közgyűlés felkérte a polgármestert, 
hogy a vízvezeték kivezetését siettesse.

Dr Gerő Sándor örömét fejezte ki, hogy 
az építkezés most már jó kézbe került. A 
terv szerint minden higiénikus dolog meg 
lesz a szanatóriumban, csak még azt kéri 
kimondani határozatban, hogy ha telik a 
felemelendő államsegélyből, a központi fű­
tést is behozzák.

Hlatky Endre elnök rámutat, hogy még 
a berendezésre sincs egy fillér se, tehát 
most ilyen határozat nem hozhat»).

Keszthelyi Zoltán kölcsönből véli fe­
dezni a központi fűtés berendezését.

Dr Konrád Márk nem helyesli ilyen ki­
sebb intézménynél a központi fűtést, amely 
sok bajjal jár. Célszerűbb a kályhafűtés s 
mivel ventillálja is a termeket, egészsége­
sebb is.

A közgyűlés nem hozott határozatot, 
hanem a kérdést rábízta az épitőbizottságra.

Ezzel a közgyűlés véget ért.

1912. szept. 25.

A belényesi élet.
Nadrágos nőit a belényesi korzón.

Bármily kellemetlen esős is az idő, azért a 
korzó nemcsak Nagy-Váradon népes, hanem még 
Belényesen is. A belényesi falusi korzót tegnap­
előtt nem mindennapi esemény tette változatossá. Este 
7 órakor mikor már javában állott a belényesi korzó, 
a sétálóknak feltűnt a járdán három alak. A három 
alak férfi ruhát viselt és mind hárman hatalmas bo­
tokkal voltak felfegyverkezve. A sétálók az első te­
kintetre megállapították, hogy a három férfi ruhás 
alak nem férfi, hanem nő. Nagyváradon ilyen esetek­
ben a rendőrség figyelmét szokták felhívni az esetre. 
Belényesen azonban a közönség kiváncsi volt, hogy 
miért öltözött három nő férfi ruhába.

A rendőrséget tehát nyugodtan hagyták, hanem 
meglehetős távolban figyelemmel kisérték a nőket. A 
közönség szentül meg volt győződve róla, hogy szo­
katlan jeleneteknek lesz a tanúja, azért várt. Tényleg 
a három nő a közeli fűszer üzlet sarkán megállott. 
Rövid idő múlva egy férfi jelent meg, aki nem 
vette észre a nőket egyenesen az üzletbe ment. Ez a 
férfi az egyik álruhás nőnek volt a félje. A nők 
vártak. Pár perc múlva egy csinos leányka érkezett 
az üzletbe.

A férj és a leány legkedélyesebben diskuráltak, 
hogy miről azt a három bosszúálló nő tudná meg­
mondani, de hogy nem a házastársi hűségről disku­
ráltak, azt abból következtetjük, hogy a feleség hirte­
len előugrott és a nála levő hatalmas bottal egyene­
sen a leánynak támadt. — Nesze, házas ember kell 
neked! És hullott az áldás mint a zápor eső, addig 
mig a botból egy darabka volt.

A leány sem tűrte a váratlanul jött ütlegeket 
szótlanul, hanem keserves jajgatásban tört ki és se­
gítségért kiáltott. A segélyhívásra a leánynak közei­
ken lakó testvére és édesatyja előfutottak és segítsé­
gére mentek a nagyon is szorongatott helyzetben levő 
leánynak. Ekkor már beleavatkozott a két segítő­
társ is.

Javában tartott a verekedés, mikor megérkezett 
a rendőrség. A közönség azonnal átlátta, hogy miről 
van szó és az asszonynak fogta pártját. A rendőr­
ség az esetről jelentést tett és most a biróságnál 
lesz folytatása a dolognak.

A cukrász szerelme.
Ez a második eset is Belényesen történt. A 

hőse egy cukrász, aki a házasságról nagyon furcsa 
fogalmakkal bir és csak úgy balkézről vett feleségül 
egy csinos belényesi leányt. De mivelhogy az ilyen 
balkezes házasságot nem nagyon szokta kisérni az 
áldás, következetesen itt is harc és háború volt 
napirenden.

A cukrász ugyanis nem nagyon bizott a bal­
kézről való feleségben. Többször kártyát vettetett 
magának. A kártya mindég azt mutatta, hogy az ő 
balkezes asszonya megcsalja, sőt még azt is meg­
mutatta a kártya, hogy az asszony a cukrászda üz­
letvezetőjével nagyon is sneretetreméltóan bánik. A 
cukrász a színdarabok receptje szerint, elutazott a 
Féliksz-fürdőbe.

A fürdőből levelet irt a feleségének, hogy csü­
törtökön otthon lesz. Az csak természetes, hogy 
a férj nem csütörtökön érkezett haza, hanem 
kedden.

Alkonyat után egyenesen haza ment és észre­
vétlenül betoppant a lakásába. A lakásban a bal­
kezes feleség és az üzletvezető a legbizalmasabb tár­
salgásban voltak. A férfi akkor lett volna megle­
petve. ha nem igy találta volna háza népét. Nyu­
godtan becsukta az ajtót és mintha a holnapi 
krémes bélés előkészítéséről lett volna szó, tett-vett 
a szoljában.



Majd elővette a revolverét és a két reszkető í 
ember előtt megtöltötte. I

__ És must meghaltok mindketten.
A szerelmesek mindenre képesek voltak, csak a ’ 

halálra nem. Az asszony térgyre rogyott és össze- j 
kulcsolt kezekkel könyörgött a megcsalt cukrásznak, | 
hogy ne bántsa. A cukrász azonban mindenáron j 
lőni akart s a pisztoly csövét állandóan az asszony- | 
nak irányitotta. Végre hallgatott a Könyör- | 
gésre.

_  Jól van, nem bántalak, de előbb adj egy 
nyilatkozatot, hogy a házam felét, melyet rád Írat­
tam, visszaadod.

As asszony szívesen kiadta a nyilatkozatot. 
Azután az üzletvezetőhöz fordult a férj. De mert az 
üzletvezető sem akart meghalni, annak is megke­
gyelmezett.

— Nem halsz meg, de vedd meg tőlem a 
cukrászdát 200 koronáért, amennyit Ígértél érte, És 
az üzletvezető fizetett. Az ügy elintézése után a 
cukrász kikergette a szerelmeseket. A kikapós me­
nyecske azonban az üzletvezetőnek se volt jó, mert 
már tegnap visszament a cukrászhoz Hogy ez mi­
ként fogadta e menyecskét, azt elképzelhetjük.

■ ■ ■
* Beöthy Pál köszöneté. Bihar- 

vármegye törvényhatósága legutóbbi közgyű­
lésén feliratilag üdvözölte Beöthy Pált a 
képviselőház alelnökét valóságos belső titkos 
tanácsossá történt kineveztetése alkalmából. 
Beöthy Pál tegnap az alispánhoz intézett 
levelében köszönte meg az üdvözletét. Leve­
lében megemlékezik régi vármegyéjéről Beöthy, 
majd kijelenti, hogy egyedül hazafiui lelki­
ismerete parancsára fogja ellátni köteles­
ségét.

* A katholikus sajtópropaganda. 
Akármennyire is bántja az Uj Nagyváradot, 
meg kell írnunk, hogy Nagy-Várad katho- 
likusai nagyban készülnek a vasárnapi sajtó­
gyűlésre. Az előkészületek azt. mutatják, hogy 
a sajtógyülés olyan impozáns, fényes sikerű 
lesz, "amilyen még alig volt Nagy-Váradon. 
Ma küldték szét a gyűlésre a meghívókat. 
Aki esetleg nem kapott meghívót, az fordul­
jon Székely Lajoshoz, a Népszövetség jegy­
zőjéhez (Körözs-utca ti. sz.) vagy a Kath. 
Népszövetség csoportvezetőihez és a Tiszán­
túl szerkesztőségéhez.

* A bécsi sajtó. A bécsi lapok a 
lieichspost kivételével nagy szimpátiával 
emlékeznek meg az ellenzék bécsi szereplé­
séről a „Neue Freie Presse“ azt konstatálja, 
hogy a magyar rendőrség Béesben sokkal 
enyhébben járt el, mint azt remélték s ha 
ttz Budapesten is igy történt volna, akkor 
sok dolog másként történt volna. A bécsi 
lapok különösen Károlyi gróf tapintatos fel­
lépéséről írnak nagy rokonszenwel. A

Fremdenblatt“ különben reméli, hogy nem­
sokára a rendes kerékvágásba jön minden.

* Hét órakor zárnak. A nagy­
váradi kereskedők elhatározták, hogy üz­
leteiket október hó 1-től kezdve este 7 
órakor zárják. Október 1-től kezdve tehát 
az összes üzletek — kivéve a fűszer és vas* 
kereskedések — este 7 órág lesznek nyitva’ 
amit a kereskedők ezúton hoznak a közön­
ség tudomására.

* Manuel exkirály Magyaror­
szágon. Bécsi jelentések szerint Mánuel 
exkirály a legközelebbi napokban Magyar­
országra érkezik és Lónyai Stefánia grófnő 
meghívására pár napot Oroszváron fog töl­
teni. — Őfelsége ma délben az exkirályt 
kihallgatáson fogadja.

* A jogügyi bizottság ülése. 
Nagy-Várad város jogügyi bizottsága tegnap 
délután ülést tartott a városházán, dr Thury 
László elnöklete alatt. Két dolgot tárgyal­
tak. Először a városi villamos vasút áram­
árának vitás ügyét, a szénárak változása 
folytán. A szakbizottság azt javasolja a vá­
rosnak, hogy ne pereljen a vasúttársaság­
gal, hanem a létrejött megegyezés alapján 
kösse meg a szerződést. Ezután a városi 
árvaház kezelésére vonatkozó szabályrende­
letet tárgyalták le.

* Választási harcok Remeteló- 
réven. Az élesdi járás hármas községében 
Remetelőréven nagy harcok folynak a leg­
utóbb tartott községi tisztujitások miatt. A 
képviselőtestület ugyanis a választások al­
kalmával egyidejűleg a község szervezeti 
szabályrendeletét is módosította. Uj állásokat 
szervezett, melyekre nyomban megtartotta a 
választásokat is. A képviselőtestület eljárása 
ellen tegnap Lung János képviselőtestületi 
tag felebbezést adott be. A felebbezésben 
elsősorban kifogásolja Lung, hogy a köz­
gyűlést oly rövid idő alatt hívták egybe, 
hogy a tárgyakat előzőleg meg sem vitatták 
a tagok magok között. Sérelmesnek találja 
különösen azt, hogy a három uj esküdti 
állás nem egyéb, mint három felesleges em­
bernek a fizetés mellett való alkalmazása. 
Erre egyáltalán nincs szükség, különösen 
akkor, ha tekintetbe vesszük, hogy a hármas 
községnek három kisbirója van, akik ele­
gendők tökéletesen az elöljáróság intézkedé­
seinek végrehajtásához. A másik pont, amit 
az uj szervezeti szabályrendeletben kifogásol, 
az, hogy az üléseket nem a községházán, 
hanem felváltva a két iskolában tartják. A 
harmadik ok, mely Lángot felebbezése be­
adására indította, a szervezeti szabály hiá­
nyossága. A szabály ugyanis nem gondos­
kodik a községi pénztár ellenőrzéséről. Nincs 
bizottság, mely a pénzkezelést olykor felül­
vizsgálja. Lung János kéri, hogy a kifo­
gásolt pontokat változtassa meg a törvény­
hatóság.

, * Fellebbezés az Hlyei jegyző­
választás ellen. Hlyén csak nem rég 
választottak uj jegyzőt a lemondott Rózsa­
völgyi helyett. A választás ellen tegnap a 
vármegyéhez fellebbezést adtak be. A feleb- 
bezők azt hangoztatják, hogy a választás 
nem a törvényes formák között ment végbe, 
s igy kérik annak megsemmisítését.

* Tolvaj cigány karaván. Tegnap 
délelőtt 11 és 12 óra között egy őrizetlen 
pillanatban a Biharpüspöki Jelé vezető utón 
az úgynevezett Kertvárosban, Karp Herman 
füszerkereskedésébe bement 2 cigányasszony 
több apró cigánygyerekkel. Bogdán Mari és 
Bogdán Aranka azonnal a pénzes fiók kiü­
rítéséhez láttak. Vesztükre betoppant Karp 
Hermáimé s az egyiket a 18 éves Bogdán 
Arankát megfogta, amidőn a pénzes fiókot 
kiürítette. A tolvaj cigánylány kiszakította 
magát Karp Hermáimé kezéből s az ellopott 
100 koronányi összeget lelökte a földre. A 
szétszórt pénzt Karp Hermanné összeszedte, 
azonnal telefonozott Püspöki jegyzőségnek, 
hogy több kocsiból álló cigánykaraván két 
tagja a boltjában lopott. Az országúton ha* 

ladó cigány karaván után futottak a tolvaj 
cigánynők is. A püspöki-i csendőrőrs a négy 
kocsin haladó 21 tagú cigány karavánt Nagy- 
Várad felé terelte, a lovas rendőrök bekísér­
ték a rendőrségre. A cigányokat kihallgatták. 
Mind Álmosd községbelieknek mondták ma­
gukat. A férfi nép többje büntetett előéletű. 
Letartóztatták őket. A bűnös cigánynőket az 
ügyészséghez bekísérték, mig a többieket ki­
toloncolták a városból.

* Drága mészbánya. Betfia köz­
sége elhatározta, hogy a Somlyó-hegy gaz­
dag mésztartalmát a község jövedelmeinek 
növelésére fogja fordítani és ezért nagysza­
bású mészbányát létesít. A mészbánya keze­
léséről külön szabályrendeletet is készített a 
község és annak alapján megkezdte az üze­
met. Alig dolgoztak a bányában két hónapig 
máris tetemes ráfizetést értek el, ami annyira 
megijesztette a község elöljáróságát, hogy 
tegnap a törvényhatósághoz folyamodtak or­
voslásért. Az elöljáróság kéri a törvényható­
ságot, hogy változtassa meg az uj bánya­
kezelési szabályrendeletet, mert a mai rend­
szer mellett a község minden jövedelmét fel­
emészti a kezelés költsége. A község kérel­
mével a decemberi közgyűlés fog foglal­
kozni.

* Pofozkodó vasúti portás. Az 
elmúlt éjjel 11 és 12 óra között Demján 
Gábor vasúti portás az olaszi vasúti állo­
máson részeg állapotban az utasokat inzul- 
tálta. Közbelépő rendőrt legdurvábban sér* 
tegette. Még az állomásfőnök jelenlétében 
sem átalotta gorombáskodásait és kifaka- 
dásait folytatni. Demján Gábor vasúti portás 
ellen a kihágási eljárást folyamatba tették s 
felettes hatóságánál eme viselkedéséért a 
feljelentést megtették.

* Találtak vasárnap délutáni színházi 
előadáson egy kis láncon függő szivalaku 
medaillont. Igazolt tulajdonosa jelentkezzék 
a rendőrség II. emelet 10 számú szobájában.

* A biciklitolvaj. Nemes József kő- 
müvessegéd következő feljelentést tette a 
bűnügyi osztályon: Tegnap délután a Lipót 
utcán betért egy boltba egyet-mást vásárolni. 
Kerékpárját azonban kint hagyta, mig ő 
bent a boltban falatozott, az ott elhaladó 
Krempánszky András és Sándor, valamint 
Bernát Lajos, a kint hagyott kerékpárral el­
illantak. Nemes ezt észrevette, utánok futott, 
utol is érte őket, követelvén a kerékpárt, 
mire Krempánszky András egy kővel őt 
főbe vágta. Dulakodás támadt, mig végre 
a kerékpárt Balog József barátja segítségé­
vel visszavették a duhajkodó legényektől. 
Nemes József sebével a közkórházba ment, 
ahol azt kimosták s látleletet vettek. Az 
eljárást folyamatba tették a 3 biciklista 
ellen.

* Uj Lexikon. Révai-féle (eddig 5 kötet 
jelent meg), továbbá mindenféle könyvek Benkő 
Artur Rákóczi-uti könyvkereskedésében. Anti­
quar könyveket jó áron veszek.

Vadász urak figyelmébe A közelgő 
vadászati évadra való tekintettel felhívom a 
nagyérdemű vadászközönséget, hogy fegyver és 
vadászati cikkek beszerzését nálam eszközölje. 
Óriási választékot talál itt a legelőkelőbb 
gyártmányú fegyverekből, a legjobb töltények 
úgy külföldi mint belföldi lőporral készültek a 
legpontosabban készítve s ajánlom fegyver, 
javító műhelyemet, hol szakszerűen, gyorsan és 
pontosan eszközlök minden nemű fegyverjavi- 
tást Ne adják fegyvereiket kontárok kezébe 
mert azok tönkreteszik és később többe fog 
kerülni annak hejreállitása. M. kir. lőporáruda 
Telefon 269. Tanoncok felvétetnek. Ladányi 
József puskamüves, fegyverkereskedő, Nagy­
várad, Pécs.
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Társat (lehet nő is) 2000 ezer korona i 
készpénzzel sürgősen keresek egy új illusztrált 
heti lapvállalathoz. Bővebbet személyesen ad: 
Hölgye Corzó-kávéház délután 2—4-ig. Rizikó 
nincsen, szakértelem nem szükséges.

x Kossuth utca 6. számú ház Körös fe­
lőli oldalán 3 szoba fürdő-szoba és mellékhe­
lyiségekből álló modern emeleti lakás novem­
ber 1-re kiadó. Értekezhetni a Polgári lakarék- 
pénztár részvénytársaságnál.

x Szülök figyelmébe. Október elsején 
hímző tanfolyam nyílik meg serdülő leányok 
számára Szilágyi Dezső-utca 13. sz. alatt, ugyan 
ott bővebb felvilágosítást lehet kapni

x TŰZIFA hasábos és aprítva, ugyszin- | 
én elsőrendű porosz kőszenet házhoz szállít: 
Weiszberger és Társa. Telefon 688. Telep 
Várad Velence, vasutná .

* Aszódi Trieszti kávé és tea be- 
hoiatala Csokoládé és Kakao áruháza. Nagyvárad, 
Kossuth-utca Sas-palota. Vigy zat, mert sok az 
utánzat! Jobb ízlésű családok figyelmébe ajánlva 
Különlegességeim pörkölt kávékban:

Én vagyok a néni. Az Asszonyfaló 
fényes sikere után, csütörtökön, premiere 
számba menő reprize lesz a színháznak, a 
mely alkalommal egy régi, pompás angol 
bohózat kerül színre. A darab Charlei nénje 
címen került annak idején bemutatóra és 
hosszú ideig kedvenc müsordarab volt. Két­
ségtelen, hogy a bohózat rendkívül kacag­
tató helyzetkomikumai most sem tévesztenek 
hatást, annál is inkább, mert a repriz első­
rangú szereposztásban kerül előadásra.

Az Asszonyfaló. A bemutató óta 
állandóan zsúfolt ház mellett adják a Szig­
ligeti színházban az Asszonyfalót, amelynek 
pompás előadásai tartós sikert biztosítanak 
a kedves operettének, amely ma, szerdán 
este, „C“ bérletben kerül színre.

Végül ismételten jelezni kívánja a tár­
saság, hogy programot még mindig nem ad, 
mert ámbár a hangversenyek nagy előkelő­
ségeivel folynak tárgyalások, igen biztató 
eredménnyel, a társaság csak befejezett 
megállapodásokkal, határozott programmal 
óhajt a közönség elé lépni. A szezon 6 hang- 
vensenyére a bérletek továbbra is Vidor 
Manó üzletében válthatók.

EGYESÜLETEK

idussá*-
■ ■ ■

Váltóhamisitó gazda. Bálint La­
jos kötegyáni lakos 1911. szeptember 18-án 
1800 koronát és 200 koronát vett fel váltóra

Elsőrendű ... 1 kiló 4— K 
Mágnás keverék RR 1 • 4’40 « 

« «0—11« 4-80 «
« « 00—1 1 « 6— <

Motor üzemű kávépörkölés és darálás, a vevő 
előtt történik. Kakao 10 deka 50 fillér Eredeti 
iranckkávé-pótlék, valódi fügekávé, valódi mackkávé 
gyermekeknek. Kátreiner valódi árpakávé. Összes 
kétszersültek Karlsbadból. A kiszolgálásnál a cég 
főftöke jelen van és igy mindenki a legjobbat és a 
legolcsóbb árt érheti el. Block rendszeres beváltása. 
Blockjaimat az egész vonalon gyűjtik. Cukorka és 
csokoládé különlegességeim legjobbak, mert eredetiek 
Gyógycukorkák eredeti lerakala. MEGA i-féle világ­
hírű jó és finom minőségű kávéházi czukrász süte­
mények minden elsőrendű kávéházba kaphatók' 
Minden darabon a Meáay név rajta van.

KOSSUTH-U. 2. sz. ház emeletén két szoba 
s mellékhelyiségekből álló lakás nov. 1-re 
kiadó. Értekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál.

A magántisztviselők egyleté­
nek jubileuma. A nagyváradi magán­
tisztviselők ünnepre készülnek ; egyesületük 
10 éves jubileumát tartják meg október 
13-án. Az egyesület nagy küldöttséggel kép­
viselteti magát. A jubileumi diszgyülésen dr 
Besnyő Béla szövetségi ügyész a munkavi­
szonyokról, Gelléri Adolf főtitkár pedig a 
nyugdíjügyről tart értekezést. Az egyesület 
lapjának ünnepi számában megírják az egy­
let 10 éves történetét. Az ünnepség köz­
pontja az egyesület diszgyülése lesz a vá­
rosháza nagytermében. Ezenkívül a ma­
gántisztviselők football versenyt rendeznek. 
Este a színházban ünnepi előadásban színre 
kerül a Hivatalnok urak s ennek szerzője 
Földes Imre is jelen lesz.

Iskolai és tornacipők 
legkedvezőbben 

REICHARD ä 
cégnél szerezhetők be.
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a Szalontai Takarékpénztártól. A váltót a 
nagybátyja, Gellén Gábor irta alá azzal a 
kikötéssel, hogy Bálint Lajos a váltólejárat­
kor az egész összeget kifizeti. Azonban Bá­
lint Lajos nem tudott fizetni, mire egysze­
rűen aláhamisitotta a kezes nevét a váltóra 
és ismét benyújtotta a bankba. A következő 
lejáratkor azután ki is fizette az egész ösz- 
szeget. Csakhogy ekkor már Gellén Gábor 
megtudta a dolgot és feljelentést tett Bá­
lint ellen. Bálint Lajosnak azonban ezenkinül 
még egy gyanús váltóügye is volt. Kölcsön­
adott Boros Istvánnénak 600 koronát, aki az 
összegre fedezeti váltót adott. Mikor Boros a 
tartozását kifizette, Bálint Lajos nem adta 
vissza a váltót, sőt később elhelyezte egy 
bankban. A bíróság Vámosi törvényszéki 
bitó elnöklete alatt tárgyalta az ügyet és a 
váltóhamisitó parasztgazdát elitélte 7 havi 
börtönre.

Középiskolai 
magánvizsgára-, érettségire-, javító vizsgákra 

rÄ di- Kállai-feli szemina- 
rtumban T^defon 125—38.) Eredményéi köz­

tudomásúlag kiválóak.

A hangversenyszezon bérletei«
Gyönyörű eseményekkel kecsegtet a 

nagyváradi Zenepártoló Társaság ezidei 
szezonja. Maga a társaság nem adott még 
programot, csak eddigi sikereire hivatkozik, 
amit joggal tehet, mert páratlanul nagj 
szerű sikerei voltak már, aminek legekla- 
tánsabb kifejezője elsősorban az a zenei ese­
mények iránti rendkívül nagyfokú érdek­
lődés, aminek felkeltése éppen a Zenepár­
tolók nagyszerű szezonjaihoz fűződik. A 
közönség, a hangversenyek már kialakult

■ ■ ■

■ ■ ■
Heti műsor >

Szerda: Asszonyfaló.
Csütörtök; Én vagyok a néni.
Péntek: Én vagyok a néni.
Szombat: Én vagyok a néni.
Vasárnap délután Obsitos, este Asszony 

faló.

elegáns közönsége méltányolja is ezt a 
múltát és ugyancsak szép érdeklődést mutat 
a szezon bérletei iránt.

Ma közli a Társaság a közönséggel, 
hogy a bérlők elsőségi igényének beígért 
fentartási ideje már lejárt. Oly sok elő­
jegyzés történt azonban Vidor Manó könyv- 
és zenemű üzletében, ahol a bérleteket ki­
váltani lehet, hogy valósággal gondot okoz 
a közönség igényeinek kielégítése.

Ezért most végül ismételten felhívja a 
társaság az eddigi bérlőket, hogy akik el­
sőbbségi jogukkal élni kívánnak, szándé-

A bérlők figyelmébe. A Szigligeti 
színház igazgatósága értesi a bérlőket, hogy 
ma, szerdán este a „C“ bérlet veszi kez­
detét.

kukat közöljék, hogy igy a társaság a bé­
relni szándékozóknak a lehető legnagyobb 
mértékben bocsáthassa rendelkezésükre a 

‘ bérleteket.

Tisza István Budapesten. 
Budapest, szept. 24.(Saját tuti.) Tisza István gróf ma ide érkezett. A gróf Nagyszalontá­ról Békéscsabán keresztül jött a fő­városba.

A lelkészek korpótléka. 
Budapest, szept. 24.(Saját tod.) A Búd. Tud. értesü­lése szerint a lelkészek korpótlékára vonatkozó javaslat már teljesen ké­szen van és legközelebb tárgyalás alá kerül. A kisebb képzettségű lel­készek helyzetén is lényegesen ja­vítani fog a javaslat. A korpótlé­kokra 3,690.267 koronát engedélyez a javaslat.

Reneé pármai herceg 
haldoklik.

Schwarzau, szept. 24.Ma reggel válságos lett a súlyo­san megsebesült herceg állapota, elannyira, hogy , feladták neki az utolsó kenetet. " Éjjel a herceg már
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eszméletlenül feküdt s reggel, mi­kor magához tért, 150 volt a pul­zus. Az orvosok elvannak készülve a legrosszabbra.
Tisza Istvánt megoperálták.

Nagyszalonta, szept. 24.ISaját tud.) Tisza István gróf ke­zén mérges daganat keletkezett, úgy, hogy operálni kellett. Az operációt Fráter Imre igazgató főorvos vé­gezte. A műtét jól sikerült.
A törökök háborút akarnak.

Róma, szept. 24.
A török kormány elhatározta, hogy a 

háborút folytatja, itt meglepetést kelt, de 
azt hiszik, hogy ez elhatározás nem végle­
ges. A lakosságban nagy lelkesedést kelt a 
hír, hogy az olasz flotta Szmirna előtt tün­
tetett.

Pusztít az árviz.
Máramarossziget, szept, 24.

(Saját tud.) Az Iza folyó egyre pusztít. 
A vágóhíd mellett lévő hajóhidat az árviz 
szétrombolta. A közlekedés ladikon történik. 
Visken az ár betört a faluba és házakat rom­
bolt össze. A kár óriási. Bástfalván hó esett.

Csempészett lőszerek.
Konstantinápoly, szept. 24.Az Üszkübben lefoglalt szerb 

hadianyag húsz vaggonból áll. Ne- nanovics itteni szerb követ a portá­nál felszólalt az elkozás ellen és követelte, hogy a kormány adja meg az engedélyt a municiós to­vábbszállításra. Ügy látszik azon­ban, hogy a porta nem hajlandó az engedélyt megadni. A Szaloniki hatóságok utasítást kaptak, hogy a szerb muníció átvételét tiltsák meg, illetve a szállítmányokat foglalják le.
■ ■ ■

Tánciskolái jelentési
Van szerencsém a mélyen tisztelt nagy­

érdemű közönség becses tudomására hozni, 
hogy Nagyváradon,

a VIGADÓ DÍSZTERMÉBEN 
folyó évi október hó 1-én 

tánctanfolyamot 
nyitok, melyben növendékeim a mai kor igé­
nyeinek minden irányban megfelelő tánc-, 
esztétikai és plasztikai elsőrangú és szakszerű 
oktatásban részesülnek.

TÁNCÓRÁKi gyermekeknek délután 
Á 7 óráig, felnőttek részére esti fél 8—9 és 
9—11 óráig. Privátórák házaknál vágj' a 
táncteremben d. e. 10—12 óráig és d. u. 
3—4 óráig.

Beiratkozni lehet f. hó 22-től egész napon 
esti 7 óráig a Sas-passageban levő irodámban, 
(feljárat a Vigadó főlépcsőjénél), a hol bővebb 
felvilágosítás nyerhető.

Kiváló tisztelettel:
Arányi Ármin, oki. tánctanár.

A magasabb táncművészeti akadémián 1906- 
december hó 22-én nyert mesteri díszoklevelet-

Regéngesarnok *

GYÖNGYVIRÁG.
Irta Cseres Andor.

Mit akarsz mama! — mondotta egy 
alkalommal Malvin — a te eszméid már ré­
gen elavultak, az elavult rongyokat pedig ma 
már nem becsülik semmire. A társadalom 
felett az élet áll! nem lehet ma már lenyű­
gözni az élet vágyait. Mi, az újkor leányai, 
a szerelmet úgy, ahogy még legközelebb Elza 
is ismeri, nem ismerjük. Mi felettünk az ösz­
tön él és uralkodik.

— Te, Malvin, te túlságos okos vagy! 
— mondotta az anyja.

— Amióta anyai szárnyaid alól kinőt­
tem, a magam utain járok.

— Hja! mi másképen nevelkedtünk!
— Igen, az öreg Glücksman Náthán ne­

velt benneteket, aki még ma is él ugyan, de 
ma már megdoliosodott eszmékkel van te­
lítve és úgy jár, mintha a sírból kelt volna 
fel. Miénk az élet mama! — Sziláján élünk, 
vérünk ég, agyunk merész alkotásokra, nagy 
tettekre ingerel. Mi az aviatikában élűnk és 
merészen vágunk keresztül aranyportól ra­
gyogó szárnyainkkal az életen.

— Sokat beszélsz!
— Sokat is fogok tenni, mama! — mon­

dotta a leány és lenéző kicsinylő lenézéssel 
hagjrta el anyját.

Miksa bejáratos lett Hellebrand gróf há­
zába.

A leánynak a zsidók iránti ellenszenvét 
lassankint eltüntette, ügyes magatartása, 
szellemes társalgása, forró vallomásai lassan­
kint előre hatoltak a gróf kisasszony szivé­
ben. Ez volt a terve Miksának is és a tervet 
még elősegítette azzal, hogy a leánynak ék­
szereket, fülbevalókat, nyakékeket, karpere­
cét vitt, amelyet a leány nem utasított visz- 
sza annyival inkább, mert Elza és Ákos es­
küvője nem messze volt, amire a Horvát és 
Glüksmann família nagy előkészületeket tett, 
az esküvőnek a lipótvárosi bazilikában kel­
lett megtörténnie, igy kívánta ezt a bankár, 
a papa.

A gróf kisasszonynak égj’ érme volt, 
amit a nyakán viselt, anyja ajándékozta ezt 
régen, egyik névnapja alkalmával.

Az érem tojásdad alakú ezüst lap volt, 
amelyre az imába mélyedő térdelő szent 
Margit alakja volt festve, körülötte a jelleg­
zetes rózsákkal. Az érem hosszú selyem 
zsinóron függött.

Ezt a selyem zsinórt Miksa finom ve- 
lenczei aranylánccal cserélte ki, ami a le­
ánynak láthatóan igen tetszett és nem egy­
szer állott tükre elébe, hogy magát igy fel­
díszítve lássa.

— Margit! — szólította meg Miksa, — 
mikor fog abban a kegyben részesíteni, 
ami leányajkáról szállva a legédesebb ?

Margit szemeiben ragyogó sugár és aj­
kain hamiskás mosolj' jelent meg.

A kacérság ez alakja csábitó és kábító 
a férfiszivre.

A nő, leápy vagy asszony, mikor hóditó 
eszközeinek e két fegyverét összekapcsolva 
alkalmazza, megnyeri a döntő csatát és lá­
bai elé kényszeríti a diadalmas férfit.

— Mit akar maga? — kérdé a leány 
kacagással.

— Egy csókot, édes Margit.
— Azt adni nehéz. Férfi ajak nem érin­

tette még ajkamat. Nem azt, Miksa, mást 
mondok én.

— Mondja édes.
A leány ismét kacéran tekintett reá.
— Csókolja meg az érmemet.
Miksán hideg borzongás futott végig.
— Halottat csókolni vétek ! — vála­

szolta.
— No lássa, pedig csak festett kép, 

ami ezüst lapon áll.
Valami benső sugalat ösztökélte a leányt, 

hogy ne engedjen, követelje az érem meg- 
csókolását.

Úgy is tett
Az ifjú ezt a maga részéről úgy te­

kintette, mint a vallásán ejtett szentségtö­
rést, nem akart engedni.

— No lássa Miksa, — mondotta Margit 
— én csak e kis kegyet kértem magától, 
mennyire többet kér maga tőlem ! A leány­
ajkról egy csók legtöbbször egy élet gyöt­
relmét idézi elő annak, aki adja.

Az ifjú némán lehajtotta fejét. Kis ideig 
gondolkozott. Majd amikor felemelte azt, sze­
meiben pokoli tűz lobogott

— Legyen 1 — mondá, — lássa meg, 
hogj' mennyire szeretem!

Az ifjú hirtelen átölelte a leányt, akit 
először érintett férfikar ily módon, fejét keb­
lére hajtotta és forró véra égő tüzet csókjába 
öntve csókolta, csókolta százszor, csókolta 
ezerszer.

A leány’ ajkai szétnyíltak, keble hul­
lámzott, elöntötte a tűz, akadozva hebegte:

— Jaj, nem az érmet csókolja!
Majd elnémult, mámor fogta át agyát 

agyát elringatta akaraterejét
XVH.

. . . Horvát Jenő bankár most már dü- 
dösen kezdte sürgetni a bárói eimmel való 
kitüntetését.

Szaladt mindenkihez, akitől gondolta, 
hogy valamit tehet ügyében, nem kímélte a 
pénzt, az áldozatot, fizetett mindenütt, ahol 
valaki eléje tartotta a markát

így történhetett azután, hogy az egyik 
minisztari hivatalban olyan egyén körmei 
közzé jutott, aki nem csak a bőrt húzta 
volna le róla, hanem még a csontról a hust 
is lerágta volna, és ez az egyén a miniszter 
ipa volt.

Ez a tisztes öreg ur eredetileg jó módú 
vagyonos ember és a vármegyéje vezér szel­
leme volt, azonban leányának férje, a veje, 
annyira fényűző életet élt, hogy’ ipát vagyo- 
nilag tönkre tette.

A vő nagy előmenetel utján volt.
Legelsőbben államtitkár lett, majd a 

miniszter válság alkalmával megkínálták a 
tárcával, melynek államtitkári ügyeit ve­
zette.

Mint miniszter aztán végkép tönkre tette 
az ipát.

A vén omber, hogy veje kiadásait fedez­
hesse, rendjel szédelgésre és méltóságok ki­
eszközlésére adta a fejőt.

Most is, amikor megtudta, hogy a ban­
kárnak mi a leghőbb vágya, menten Ígére­
teit, hogy vejének befolyása által a bárói 
címet kieszközli, ehez azonban pénz kell 
még pedig sok pénz.

A bankár nem kímélte a pénzt
Minél közelebb jött Elza esküvőjének 

napja, annál erősebben futkosott a bárói mél­
tóság elnyerése után.

(Folyt, köv.)

Szállítási póthatáridő. A máv, 
igazgatóságának 261028—1912. sz. hirdetmé­
nyére, van szerencsénk az érdekeltek tudo­
mására adni, hogy a rendkívüli forgalmi 
viszonyokra való tekintettel a máv. igazga­
tósága mindazokra a teherárukra, amelyek 
„Nagyvárad“ állomásra kiszolgáltatás végett 
érknznek a f. évi szeptember hó 22-ik nap­
jától kezdve visszavonásig három (3) napi 
póthatáridő állapitatott meg. Nagyvárad, 1912. 
szeptember hó 24. A nagyváradi kereske­
delmi és iparkamara. Dr. Moskovits József 
elnök Dr. Oláh Béla fogalmasó.



Gabona üzlet.
Schönfeld Mihály gabona- és szeszárubizo 

many cég jelentése.
Készáru: 5 fii. magasabb. Határidő üzlet 

hideg időre a szemes magvak szilárultak.
Mai árfolyamok.

Októberi búza — — — 11.16 
Áprilisi búza (1913.) — — 11.69 
Októberi rozs — — — 10.54 
Áprilisi rozs (1913) — — 9.92
Októberi zab— — — — 10.06 
Áprilisi zab (1913) — — 10.29
Szept. tengeri — — — 7.54
Májusi tengeri (1913) — — 7.61

Budapesti értéktőzsde.
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi 

fiókjának távirati jelentése.

A berendezés eladó!

Olcsó árak!
A Teszler Simon-féie 
posztó kereskedésében 
a következő árak csak 
e hó végéig lesznek 
érvényben, úgymint

Magyar hitelrészvény — 838.— 
Osztrák hitelrészvény — 639.— 
Jelzálogbank — — — 458.— 
Leszámítoló és pénzváltó — 534.— 
Magyar bank — — — 652.— 
Közúti vasút— — — — 740’— 
Városi villamos — — — 397.— 
Salgótarjáni kőszén — — 784.— 
Rimamurányi — — — 776’—

A szerkesztésért felelős: 
Dr VUCSKICS GYULA.

Mezey Dezső 
toronyóra készítő 

Nagyvárad, Szt. János-u. 64.

Az ország egyik 
legrégibb és leg­
megbízhatóbb 

toronyóra 
készítő telepe. 
Olcsó árak, több 
évi jótállás. 
Villanyért
berendezés- saa

Kívánatra árjegyzéket 
bérmentve küld

2—3 középiskolát végzett fiú 

nyomdász Tanulónak 
: : felvétetik : :

Szent László-nyomda
R.-T.-nál.

Szalonna, prima, 
pörkölt, nehéz áru leg- 
jutányosabban kapható. 
Mindennemű termények 

vétele és eladása.
Egyesült Büiarmegyel Kereskedelmi Bank 
és Központi Takarékpénztár Rész*.-társ. 

áruosztály.
Teleky-trtcza 3-ik szám, Telefon 172.

Kaján Dezső
villamosvilágitási vállalata

Nagyvárad, Beöthy Ödön-u. 46. sí.

Készíti a legmodernebb villamos vilá­
gítási és erőátviteli házitelefon csengő 
berendeléseket. Motor és dinamó 
tekercselések és szakszerű javítások. 
Isléses kivitelű csillárokatrajz- 
Ezerint készít és átalakít. Éjjeli 
ügyeletes ezolgaiat.

Telefonszám 1192.

* Blharmegyei Gazdák Áru és Hitelintézet: rt-
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház.

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona

Elfogad takarékbetéteket, ha azoí ál­
landók 5n°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol Váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők é( 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó 
olcsó dij mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és tőrlesztéses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra.

Egy teljes öltönynek való

3 mtr. angol kelme már . K 16.—
K 20.—3 < finom angol kelme

3 > scót kelme már . . K 24.—
3 < valódi angol kamgarn K 28.—
3 < valódi angol egész fi­

nom kamgarn . . . K 30.-

Egy teljes egész finom 
hozzávaló minden lehető szín­
ben már K . . . . 07.—

Fekete egész 
finom kelmék
nagy választékban. — 
Úgyszintén női costü- 
möknek való dús vá­
laszték. — Valamint

télikabát
kelmékben nagy válasz­
tékban és olcsó árak­
ban kaphatók. Teljes

tisztelettel

Schwarcz Kálmán
Zöldfa-iilcza 21, -w

Az üzlethelyiség kiadó



Ajánlja saját készitményil hálószoba-, ebédlő-, 
előszoba- és konyha modern kiviteli! berendezé­
seit, melyekből háló- és ebédlő-szoba állandóan 
nagy raktár. Javítások jutányos árban. Költség­
vetés díjtalan. Levelekre válasz. Meghívásra azon­

nal jövök._________________

■í

Uj női kalap üzlet! Nagyvárad város

Tisztelettel értesítem az úri hölgy 
közönséget, hogy a mai kor igé- 
:: n veinek megfelelő :: 

női kalap üzletet nyitottam 
Nagy Sándor-utca 1. sz. alatt 
Izsák Lidia mellett Raktáron tartok 
eredeti párisi és bécsi model­
leket, úgyszintén alakítások 
modellek után a legnagyobb 
gonddal és jutányos áron ké­
szülnek. A t. hölgyközönség b 
pártfogását kéri tisztelettel

Weisz Vilmosáé

Telefon szám 514Sarkady és Szánthó 
TORONYÓRA GYÁRA

Nagyvárad, Damjanits-ntcza 30,
Ajánlja 1 hétben egy­
szer felhúzandó és 1 
nepban egyszer felhú­
zandó toronyóráit 
„szegecs“ és „szabad- 
lengesú“ járattal, réz 
kerekekkel. Olcsó arak. 
TÖBB ÉVI JÓTÁLLÁS.
Villanyerő 
berendezés.

Árjegyzék kívánatra. 
Salát ház.

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére all. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egész. éjjel ügyeletes aiolgalat.

Költségvetések ingyen

4349 — 912. ein. sz.

Pályázati hirdetmény. ;
Nagyvárad város adóhivatalánál választás 

következtében megüresedett egy III. osztályú j 
számtiszti állásnak választás utján leendő be- , 
tö tését a törvényhatósági bizottság 427—16959 — 
912. kgy. sz. véghatározatával a f. évi október 
hó 10 én megtartandó rendes havi közgyűlésre 1 
tűzvén ki, felhívom azokat, kik ezen évi 1500 ! 
korona kezdőfizetés és 600 korona Jakpénzzel ' 
javadalmazott állást elnyerni óhajtják, hogy I 
szabályszerűen felszerelt pályázati kérvényüket, 
amelyben az 1883. évi 1. t. c 17. § ában elő­
irt elméleti képzettségük, valamint eddigi eset­
leges alkalmaztatásuk igazolandó, Nagyvárad 
város főispánjához címezve, hivatalomnál (Város­
háza I. emelet 4.) folyó évi október hó 7-én d. 
u 5 óráig annál is inkább adják be, mert az 
elkésetten beadott kérvények figyelembe vétetni 
nem fognak.

Nagyvárad, 1912. szeptember 23.

Rimler Károly,
polgármester.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.

í v l á wi p á fc
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorok
V* lőerőtől stiuei nagyságén.

Főszereid telefonja 55. sz.

Deutsch Simon
MŰBÚTORASZTALOS

NAGYVÁRAD, ŐR-UTCA

í Használt, de teljesen jókarban levő 
i22 darab ökörszekér 
• egyenként is eladó.
' Felvilágosítást nyújt a «Biharmegyei Gaz- 
1 dák Áru- és Hitelintézete Részvénytársa­

ság» Nagypiac tér, Andrényi ház.

M. kir. löpor-áruda 
Vadászfegyverek 
Revolverek 
Vadászati felszerelések

Eredeti Vallersdorfl töltények

TARSOLY és RISZTÓ 
különlegességek vaskereskedésében 
Nagyvárad, Rákőczl-uL

Telelőn 390. Telefon 390.



Ez a „Möki”ir,űíész 
Bzájharmónika dobbal. Bárki egy 
óra alatt megtanulhat rajta játszani. A 
dalokat a művész harmonikán játszuk, 
a valódi bőrrel ellátott dob pedig 
kíséretül szolgál. Ara tokkal és egy me­
sés ajándékkal együtt csak 4 korona 
Wágner a „Hangszer Király“ 
országszerte elismert elsőrendű hang­
szeráruházában, Budapest. József-körut 

15. Fényképes árjegyzék ingyen.
ÓVÁS: Figyeljünk jól a pontos címre 

és házszámra.

Van szerencsém értesíteni a nagyér­
demű közönséget, hogy

autogén heggesztésre 
berendezkedtem. Elvállalok öntött vas, 
kovácsolt vas, réz és minden­
né ni fi törtrészek forrasztását.

Készítek malomberendezést, henger 
rovatkolást, vizitartányokat. itató vájukat, 
javítok feszméröket (manometer), kölcsön 
adok körszivattyukat jutányos napidij 
mellett. Szives pártfogást kér:

Tisztelettel
Schopper György veje

Rohoska Pál,
gépjavító műhelye.

Nagyvárad, Sáncz-utcza, 22 sz.

Hallatlan olcsó árban
szállít!

Nemes Károly 
épület- és mübútor-asztalos 
N.-Várad, Beöthy Odön-utca 47.

Ebédlő-, 
háló-, 
konyha-, 
cseléd-és 
előszoba 

berendezéseket. író-asztalok igen
jutányosán kaphatók.

Épület munkákra 
költségvetés díjtalan. 

Levelekre válasz.

LENGYEL JÓZSEF 
épület- és diszmü bádogos, vízvezeték-, fürdő­
szoba- és szagtalan angol klozet berendezd 

elfogad 

házak, tornyok, kastélyok 
állandó jókarban tartását

Költségvetéssel úgy heiyben, mint vidékre 
díjtalanul szolgál.

Bádogos és szerelő telep:

Beöthy Ödön-utca 78. sz.
Helyi és vidéki telefon 338 szám.

Oltott mész
Bükkfa parkett, cementáru, 
cserép, fedéllemez, gipsz, nád, 
csatornázás, aszfaltozás stb.

Kondor Dezső
Nagyvárad, Nagypiac-tér 1. Telefon 969.

LUKACS VIADOR
bútor-raktára, mííasztalos-, kárpitos- és diszito-mííbelye

Nagyvárad, Rákóczi-ut 8. szám. Széchenyi-szállodával szemben.

Üzletliely is egemet ni cg nagy obbit va 
ajánlom saját készítmény íi 
háló-, ebédlő-, úri-szoba és szalon berendezések, 
mindennemű modern styl szerint. Vas-, réz- 
és hajlított fa-bútorok rendkívül nagy válasz­
tékban. ... Pontos kiszolgálás. ... Olcsó árak.

Kívánatra rajzok és költségvetések ingyen.

Szent László-nyomda részvénytársaság. Nagyváradon.


